

# De Interés para el vecindario

En vista de que la escasez de agua actual pudiera inducir a muchas familias a usar para beber aguas no controladas bacteriológicamente, se hace saber al vecindario en general, la prohibición absoluta de utilizar para dichos fines otras aguas que las de abastecimiento de la Ciudad, Gorbea y Elguea.—LA JEFATURA PROVINCIAL DE SANIDAD

# PENSAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año XII I

Vitoria, sábado 21 de Agosto de 1943

Núm. 3.237



## INFORMACION NACIONAL

### Gijón conmemora el VII aniversario de la gloriosa gesta del cuartel de Simancas

#### El Subsecretario de Trabajo clausura el Congreso de Medicina y Seguridad del Trabajo

#### La tarjeta de identidad para viajar por ferrocarril

Gijón.—Hoy se ha conmemorado en Gijón el VII aniversario de la gloriosa gesta del Cuartel de Simancas.

Desde primeras horas de la mañana, en los centros oficiales ondeaba la bandera nacional a media asta y en los edificios particulares los balcones aparecieron engalanados con banderas nacionales y del Movimiento y crepones negros.

Ha sido declarado día inhábil en la ciudad y las oficinas públicas y privadas y el comercio y la industria han cerrado sus puertas.

A las diez y media de la mañana, en la Casa Consistorial se han reunido todas las autoridades que, seguidamente en proceión cívica se han trasladado al Cuartel de Simancas, en cuyas ruinas esperaban formadas dos Compañías del Regimiento de Infantería de Simancas con Batidra, Banda y escuadra de gastadores, así como una Batería del Regimiento de Artillería de guarnición en la Plaza y una Compañía de la Policía Armada y del Tráfico.

A las once se ha celebrado una Misa, sobre un altar colocado junto a la Cruz de los Caídos.

Han presidido la ceremonia religiosa el General Pacheco, Go-

bernador Militar interino, el Gobernador civil, Alcalde, Comandante de Marina y otras autoridades. En una tribuna colocada a la izquierda del altar, se han situado los familiares de los caídos.

El responso ha estado a cargo del Provisor de la Diócesis de Oviedo, en representación del Obispo. Terminado el acto se han depositado en la Cruz de los Caídos tres grandes coronas, donadas por el Ayuntamiento, Comandancia Militar y Comandancia de Marina. Se han cantado los himnos del Movimiento y el General Pacheco dió seguidamente los gritos de ritual.

A continuación desfilaron las fuerzas entre las ovaciones de la multitud que presenció el acto.—(Cifra).

Bilbao.—Esta mañana se ha celebrado en el Salón de Sesiones de la Diputación Provincial el acto de clausura del Consejo de Medicina y Seguridad del Trabajo.

Presidieron el acto el Subsecretario de Trabajo, el Director General de Trabajo y el Director del Servicio Social, Autoridades y Jerarquías.

Habló en primer lugar el Presidente de la Diputación de Viz-

caya, señor Goyoaga, quien saludó a los asistentes y expresó el agradecimiento de la provincia por la elección de Bilbao como sede del Congreso.

A continuación el Director General de Trabajo, agradeció al Subsecretario el haberse desplazado para clausurar el Congreso, destacando a continuación el labor desarrollado durante el mismo.

Seguidamente pronunció el discurso de clausura el Subsecretario de Trabajo don Esteban Pérez González, quien expresó la idea de ir a continuación del acto junto a la Virgen de Begoña para cantar una Salve como agradecimiento y petición de estímulo para seguir la tarea emprendida.

Terminó el acto cantándose el Cara al sol y con los gritos de ritual.—(Cifra).

Madrid.—La Red Nacional de los Ferrocarriles Españoles ha sido autorizada para la implantación de una tarjeta de identidad como requisito previo indispensable para la adquisición de billetes de ferrocarril.

La implantación de la tarjeta se llevará a cabo paulatinamente en las distintas localidades, comenzándose a exigirla por el momento únicamente en Madrid, para ocupar camas y para la expedición de billetes de primera y segunda clase que se adquieren a partir de la fecha que oportunamente será dada a conocer para los trenes que se determinarán.

Tal medida obedece al deseo de normalizar la venta de billetes evitando la especulación con los mismos, transformándolos en directamente de títulos de transporte al portador en documentos nominalizados.

Esta nominalización indirecta de los billetes que con la tarjeta de identidad ha de conseguir, implicará la reventa y, como es natural, el beneficio será para todos, dentro de las nuevas normas de equidad y justicia.

Conviene, pues, que tan pronto sea anunciada la expedición de dichas tarjetas, se apresure el público a so-

licitarla en previsión de inmediatos futuros viajes, ya que dicho documento por sus características, no podrá ser facilitado al tiempo de despacharse los billetes sino con cierta antelación.

La tarjeta ferroviaria de identidad es verdadera para un año y sólo podrán prescindir de presentarla los poseedores de kilométricos o de cualquier otro billete de carácter nominal.

Es de esperar que la implantación de esa tarjeta de identidad sea acogida por el público como una señalada mejora en defensa de los intereses de todos.—Cifra.

Es cuadrillas de tetramotores acopiadas por cazas bombardearon localidades de las provincias de Nápoles y Avelino, así como la ciudad de Benevento, donde causaron sensibles daños.

En Paola (Cocenza), aviones enemigos bombardearon el territorio, que sufrió también ataques por disparos de las unidades de superficie.

La caza germano-italiana en combates aéreos, derribó 17 aviones sobre Nápoles y Salerno y cuatro más sobre Avelino. Otros cuatro fueron derribados por la DCA en Missolungi (Grecia).

Un avión italiano en el Mediterráneo fue atacado por seis aparatos de bombardeo británico, de los cuales fué uno derribado.—Efe.

Gran Cuartel General Aliado del África del Norte.—Fuerzas navales

### Alexander da a conocer las pérdidas aliadas de la campaña de Sicilia

#### Y afirma que la conquista de Italia por los aliados pondría en situación difícil a Alemania

Sicilia.—El General Alexander ha manifestado, que se presiona al enemigo y que esa presión no debe cesar. Alemania se vería en situación muy difícil con la capitulación de Italia y sería para ella un golpe terrible.

Añadió que las pérdidas aliadas en la guerra de Sicilia han sido mínimas. Hasta el 17 de agosto, el VIII Ejército británico tuvo 11.835 bajas entre muertos, heridos y desaparecidos. Por su parte, el VII norteamericano solo tuvo 7.400.

Las fuerzas del Eje durante el mismo período perdieron 30.000 muertos y heridos, y 130.000 prisioneros.

El material de guerra, principalmente fusiles, cañones y morteros aparece diseminado por toda la isla y su recuento total durará aún varias semanas.

Alexander ha añadido, que de la guerra de Sicilia, se han sacado lecciones en lo que concierne a las tropas paracaidistas.—Efe.

### Misión militar británica a Washington

Washington.—En la declaración que anuncia la llegada a esta capital de la Misión Naval y Aérea británica se dice que ésta estudiará todos los problemas relacionados con los Ejércitos, ya sean de Abastecimiento, Transporte, Comunicaciones, Servicio médico, referentes todos ellos a la guerra contra el Japón, estudiándose además otros proyectos

de operaciones futuras. Como esta misión está compuesta también por técnicos militares, puede decirse que en ella están representadas todas las armas, o sea, el Ejército, la Marina de Guerra y la Aviación.—(Efe).

Londres.—El Rey Jorge de Inglaterra ha enviado al primer ministro, Churchill, un mensaje de felicitación dirigido a los organizadores y jefes de las operaciones llevadas a cabo en Sicilia. En el mensaje se dice que la invasión de Sicilia servirá de modelo para la ejecución de otros proyectos.

Ruega el rey a Churchill y al ministro de Defensa que transmita sus cordiales felicitaciones a todos aquellos que tomaron parte directa o indirectamente, bien en Gran Bretaña o en ultramar, en esta tarea importante, por su magnífica contribución al esfuerzo de alcanzar el supremo fin de victoria en esta guerra.

En respuesta al mensaje del rey Jorge Churchill declara que transmitirá la expresión del reconocimiento del soberano y le asegura que todos cumplirán con su deber en las futuras tareas.—Efe.

### La guerra en el Mediterráneo sigue limitada a bombardeos aéreos y navales de Italia

#### Sensibles pérdidas de la población civil en un bombardeo a Benevento

Roma.—El Ministro del Interior ha publicado la reforma de la legislación de la administración de la capital italiana, como consecuencia de los resultados obtenidos en los últimos años.

Al saber la noticia el Gobernador de Roma, ha presentado la dimisión que ha sido aceptada por el Ministro. Ha dimitido también el Vicegobernador.

Berna.—Por primera vez desde el año 1921, el termómetro ha llegado a marcar 37 grados con 5 décimas al sol.

Puede asegurarse desde luego, que Suiza atraviesa y padece una gran ola de calor.—Efe.

El Alto Mando del Ejército italiano comunica, que frente a la costa Oriental de Sicilia un submarino italiano hundió un contratorpedero enemigo.

británicas hundieron ayer, 7 unidades de desembarco del Eje frente a Scalea, en la región de Calabria, según se anuncia oficialmente.

Fuerzas navales norteamericanas bombardearon Gioia Tauro, en el continente italiano, produciendo graves daños en las instalaciones.—Efe.

Gran Cuartel General Aliado del África del Norte.—Parte oficial de la guerra aérea.—Bombardeos medidos, acompañados por cazas, atacaron ayer la región de Avergia y Benevento, produciendo grandes daños.

Durante los ataques de nuestras fuerzas aéreas se establecieron varios combates, en los que se derribaron 14 aviones enemigos.

Otras escuadrillas atacaron Monserrato, en Cerdeña.—Efe.

### Fuertes contraataques alemanes en el Mius

#### Fuerzas motorizadas del Ejército y de las SS penetran en la retaguardia soviética

#### El Ejército soviético sigue perdiendo grandes cantidades de material en sus infructuosos ataques

Gran Cuartel General del Fuhrer.—En el Mius y al Suroeste de Bielgorod, fueron rechazados en el día de ayer, con sangrientas pérdidas, 103 intentos enemigos.

En fuertes contraataques, fuerzas motorizadas del Ejército de las S. S. rompieron las líneas enemigas, penetrando en la retaguardia soviética.

Al S. O. de Viasma y en la región del Sur del Lago Ladoga, en la región de la Staraya rusa, fueron rechazados los nuevos intentos de avance rusos.

En el curso de la jornada de ayer, fueron destruidos en todo el frente del Este, 154 carros armados.

La "Luftwaffe" ha actuado intensamente bombardeando principalmente las concentraciones de tropas y camiones del enemigo, especialmente en la región de Bielgorod. Solamente en el frente meridional fueron destruidos en combates aéreos 68 aviones soviéticos.

En la costa de Nápoles los cazas alemanes, derribaron 14 aviones enemigos de una formación aérea norteamericana.

Del 11 al 20 de agosto, las fuerzas navales alemanas, han reestruido con sus defensas, un total de 34 aviones enemigos.—Efe.

Gran Cuartel Aliado en el Pacífico Sur-Oriental.—En Nueva Guinea y en Salamua, las tropas norteamericanas continúan la presión en todos los sectores, desalojando al enemigo de varias posiciones importantes próximas a Goodview y al monte Tampú, habiéndose apoderado de las ciudades de Orodugi y Komialetu. El enemigo se retira a las defensas interiores de la isla, habiendo abandonado en el campo más de 350 cadáveres y gran número de material, principalmente ametralladoras. Nuestras tropas limpian ahora el terreno conquistado.—Efe.

Budapest.—Con ocasión de la Fiesta Nacional húngara de San Esteban, que se celebró en Hungría, el presidente del Consejo, Dr. Kallay, ha pronunciado una alocución por radio.

"Una política verdaderamente realista"—dijo—fué la realizada por el primer rey de Hungría, San Esteban, sumando su pueblo a la civilización occidental. Lo que él sembró ha dado por resultado salvaguardar los derechos de Hungría a la libertad. Hungría quiere vivir y vivirá su vida; no humillará a nadie ni se doblegará ante nadie. El húngaro no puede cambiar su carácter y esto constituye su mayor valor. El pueblo húngaro se halla unido en torno a su regente y trabaja como jamás trabajó. Está cultivada hasta la última pulgada de terreno. Las fábricas están en plena actividad y todo el mundo trabaja para la propia Hungría. La misión de Hungría es servir a la Justicia, a la paz y al restablecimiento y manteni-

miento del orden. Para ello necesita calma, disciplina y un Ejército fuerte en el interior, y la comprensión de los amigos en el exterior. Y el orden en el interior y la fuerza de su Ejército darán amigos a Hungría".

"El propio presidente del Consejo ha de esforzarse para cumplir todo lo que sea necesario. Pueblo y Gobierno tienen una gran responsabilidad. Agregó que él, presidente del Consejo, garantizaba que nada le haría desviarse del camino por el que había guiado al pas hasta aquí. Atravesamos—terminó diciendo—horas que deciden nuestra existencia o nuestra desaparición. El individuo tiene derecho a elegir, pero no las naciones. El primer rey de Hungría eligió el camino. Le hemos seguido. El húngaro vive y vivirá".—(Efe).

Chungking.—Oficialmente se anunció otro ataque japonés en el Yunnan.—Efe.

Tokio.—La aviación naval japonesa averió gravemente a dos grandes destructores enemigos en aguas de Vella Lavella. Otros dos fueron también averiados. Los aliados perdieron 4 aparatos por uno japonés.—Efe.

ESPAÑOL! El Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares español es el más completo de los establecidos para favorecer a la familia.

No regatees tu cooperación cumpliendo fielmente las obligaciones que impone.

### El Orfeón Burgalés, vocero del Milenario de Castilla y sus danzas y canciones

#### Por José María Codón

El Orfeón burgalés, portavoz de las fiestas conmemorativas del Milenario de Castilla, viene cruzando sendas en peregrinación de juglaría, interpretando sus célebres estampas castellanas.

Ha recorrido la senda gloriosa del Conde Fernán González, diseñada en las tierras que lo vieron luchar: Lara, Salas de los Infantes, Covarrubias, interpretando sus danzas y canciones en los amplios horizontes de las plazas pueblerinas.

Hoy, en el momento en que su recorrido artístico toca a su fin, visita la capital alavesa, llena también de evocaciones fernandinas.

Alava está ligada a toda la genealogía de los Condes de Castilla y desde Diego Porcelo, fundador de Burgos, aparecen documentos que revelan la dependencia de algunos lugares alaveses con los mismos.

Fernán González y su hijo Garcí Fernández añaden a su título de Condes de Castilla el de Señores de Alava.

Geográficamente Alava tuvo en la Edad Media una gran importancia para la provincia de Burgos es gemelo de las tierras alavesas.

¡Hermandad bien patente! El domingo, para afirmarla, habrá un intercambio espiritual entre alaveses y castellanos. El Orfeón burgalés viene hoy sábado en empuje espiritual a Vitoria y en su camino ha de cruzarse, seguramente, con los representantes alaveses que acuden a Covarrubias a participar en los primeros actos de homenaje al Conde Fernán González.

Las canciones, en el escenario ciudadano de Vitoria, resonarán al mismo tiempo que las oraciones en la Colegiata de Covarrubias.

Las canciones y danzas ejercen un hondo magnetismo en el alma popular. Son como la memoria histórica de los pueblos. Las melodías y letrillas que sobreviven a los tiempos son expresión de las ideas y sentimientos de un momento nacional.

Nada hay tan colectivo en su gestación como el arte popular. Raras son las canciones y danzas que pueden conservar un autor, cuyo nombre se pierde en la nebulosa de los tiempos.

El canto es la expresión fonética de la psicología de las Naciones. La danza es su forma plástica.

La Coral Burgalesa ha introducido elementos plásticos en su programa por ser una forma de penetración más viva en el corazón y en los sentidos de los espectadores.

Hay canciones de amor, de fauna campestre, de guerra y de oración.

Entre las danzas existe una muestra de la rueda castellana, íntegramente ibérica; la rueda "chospaña" curiosa muestra de la demótica local de Covarrubias, que sugiere cuando se la pone en ejecución.

Otra danza la de Espinosa de los Monteros, sólo para mozos jóvenes, de clarísima vinculación con la "espatadanza", es de naturalismo primitivo, saturado de tradición, que demuestra su arraigo antiquísimo.

La selección de danzas y canciones del Orfeón burgalés no es un repertorio de espectáculos, extraídos de sus lugares vernáculos, impregnados de aromas campesinos, sus creaciones tienen aire de tradición y sello de su autenticidad.

### La Falange en peregrinación a Santiago

Alma las columnas de la prensa de estos días la peregrinación de la Falange a Santiago.

Ya han hecho su entrada en la capital del Apóstol las Escuadras de Madrid, Valladolid, León y otras.

Tiene un enorme sentido este viaje de la Falange a Santiago para ganar el santo jubileo de Compostela.

Pero peregrinar España en cierto sentido—el que le dieron los primeros peregrinos de la Cristiandad—el modo de recorrer el camino a pie. Y así fué la Falange hacia la tumba del Apóstol de las Españas. A pie, que es el auténtico modo de peregrinar y que es continuar las gloriosas tradiciones de la católica Cristiandad de la Edad Media, la que comprendía el sentido de las cosas de un modo absoluto y total: el lado duro de las dificultades para rodear la vida de ascetismo y vuelo trascendental hacia la luz y la gracia.

Cuando se emprende una ruta de tal suerte, se tiene que tener fe. A Santiago hay que ir movidos por el evangélico impulso de la suprema razón, que es Dios y estremecida la entraña espiritual de la vida sobrenatural por el golpe soberano de una merced generosa, no sabemos si ganada o graciosamente otorgada por la

genuinación con que nos unimos, en una descendencia cristiana con el padre de nuestra fe, Santiago, Hijo del Trueno.

Las Falanges de España, robustecidas por el milagro de la creencia van pisando todas aquellas rutas paralelas del celeste camino sembrado de estrellas que las recorrieron en tiempos lejanos, cuando no se conocían otros lugares que más atrajeran a los creyentes que Jerusalén o Compostela. Calzadas antiguas, caminos abreviados para los caminantes de Sant-Yago, imágenes traídas de otros países de Europa y que ahora han ido a parar a los altares gallegos, llenas de un primitivismo uguido y de una tosquedad fervorosa. Así, la imagen de Santiago, a caballo, que se venera en la iglesia de Palacios de Sanabria.

Pero es también la hora de renovar la tradición católica. Pero la tradición viva, con todos los sacrificios de la primera hora inicial, con la misma ansia de padecer por yerros pasados y de merecer por la redención de las culpas. La tradición en toda su pura forma de abnegación y penitencia.

La Falange va a ganar el jubileo del Año Santo, por su temple de organización católica y por su sello de tradición hispana.

"A ese resurgir de nuestra Marina sin barcos, venciendo en todos los mares, apresando centenares de barcos, ayudando de una manera eficaz a ganar la batalla final, contribuyéndonos eficazmente vosotros con vuestro espíritu de heroísmo callado, sin testigos, con vuestra abnegación en medio de los mares y, al fin, la satisfacción del deber cumplido".

(Del discurso pronunciado por el Caudillo ante los alumnos de la Escuela Naval Militar de Marín).

PENSAMIENTO ALAVES TELEFONO 1226

# Esta noche en el Teatro Príncipe actuará el Orfeón Burgalés

## Representación de sus Estampas castellanas

El Orfeón Burgalés actuará esta noche a las diez y cinco en el Teatro Príncipe, representando sus Estampas Castellanas. Viene el Orfeón como Embajada o "Pregon del Milenario de Castilla".

Y viene a Vitoria, siguiendo la ruta marcada, para anunciar la nueva de arte a todos los vitorianos.

Ve a presentar un magnífico programa de arte y colorido. A un precio accesible a todos los bolsillos.

¡Vitorianos! el Orfeón Burgalés os espera en el Teatro Príncipe!

He aquí el programa que esta mañana os va a representar en única presentación:

- Primera parte:**  
**GASTILLA CANTA.**—Canciones burgalesas.  
 "A la Misa del Alba", a cuatro voces.—Amoreti.  
 "O Salutaris", a cuatro voces mixtas (siglo XVI).—Escobar.  
 "Tienes unos ojos, niña", coro de mozos.—Nebreda.  
 "Ya vienen los segadores", coro de voces blancas.—Amoreti.  
 "Canción de trilla", coro a cuatro voces y solo (solista, señor Lesmes).—Antonio José.  
 "Ay amante mío", coro a seis voces mixtas.—Antonio José.  
 "Danza del caracol", (tambor y pito).—Anónima.  
**Segunda parte:**  
**ROMERÍA EN CASTILLA.**  
 "Canción del esquileo", coro de hombres.—Amoreti.  
 "Ave María", (siglo XVI), a cuatro voces.—Araedell.  
 "Salve popular", armonización a cuatro voces.—Amoreti.  
 "No vayas niña a la fuente", canción burgalesa, coro de hombres.—Amoreti.  
 "La rueda chospuna", baile popular (cuadro de baile y dulzaineros).  
 "Los gigantes", canción burgalesa, a seis voces mixtas.—N. Otaño, S. J.  
**Tercera parte:**  
**CASTILLA EN FIESTAS.**—Canciones y danzas burgalesas.

**Cofac EL ABUELO**  
 Siquísimo digestivo. Pruébelo.

# Notas Religiosas

**MAÑANA EN MADRID**  
 Mañana, domingo, se da una novillada en Madrid a base de reses de María Montalvo, para Rosalito, Angete y el debut de Gallo Chico, sobrino de los "Gallos" y hermanito del actual "Galito".

**CAS DE FERIA EN ALBACETE**  
 Existe ya combinación de corridas de feria en Albacete. Salvo ligera modificación, el cartel es como sigue:

Día 10 de septiembre.—Manoleta, Pepe Luis, Andaluz y Morenito de Talavera (villaneros).

Día 11.—Manoleta, Pepe Luis y Espinosa (Murubés).

Día 12.—Manoleta, Andaluz y Antonio Bienvenida (Saltillo).

Día 13.—Pepe Bienvenida, Belmonte y Morenito de Talavera (Pablo Romero).

**LA DE LA FERIA DE HARO**  
 Está anunciada la corrida de feria en Haro para el 14 de septiembre, con Belmonte, Manoleta y Martín Mézquez, siendo el ganado de Villavieja.

**DE EL "LAVI"**  
 Manuel Díaz "Lavi" fue uno de los toreros más feúdos en ocurrencias disparatadas y chistosas.

Éra matador en una corrida de beneficencia en Madrid, a la que asistía la familia real.

Al salir uno de los toros lo lanzó de capa y le arrancó la hermosa moña, que sacó la res clavada en el morillo.

Con su glorioso trofeo subió al palco y se postro de rodillas ante la Reina, a la que espetó el siguiente brindis al entregarle al moño:

—A Su Real Majestad. Esta es la primera moña que tiene Su Majestad y he de recibirla de mi mano.

Y se quedó tan fresco.

**CLINICA DE CIRUGIA**  
 DIRIGIDA POR LOS SEÑORES

**Gómez de Arteche**  
 Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección Hombres.

**Ortega de la Riva**  
 Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección de Mujeres.

Ex-internos por oposición del Hospital General de Madrid, etcétera. Cirugía General y Especial. Huesos y articulaciones. Aparato digestivo, vías urinarias y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia onda corta, Sol artificial, Endoscopias rectal y vesical. — Dirección: Fray Francisco núm. 4. — Teléfono 1918. — Vitoria.

# La vecindad de Castilla

A la Virgen Blanca honra esta vecindad, que comprende las siguientes calles: Castilla, Elvira Zulueta, Ba-tán, Fray Francisco, Senda, Ramón y Cajal, Luis Heintz, Ural-Mendi y Prado. Es una de las fiestas de calle más distinguida y lleva celebrándose varios años. La preciosa imagen que figura en la tradicional procesión fue adquirida recientemente.

Hacemos una breve historia de las calles que comprenden la Vecindad.

La de Castilla tomó este nombre hace cabalmente cien años. En el número 1 de la calle residió en sus primeros tiempos el Laboratorio Químico Municipal. En el mismo lugar estuvo antiguamente la casa de recaudación de arbitrios, que hoy se encuentra al final del Prado.

Hay importantes fábricas y talleres que atienden con solicitud y esmero a su numerosa clientela. Entre ellas destacan como muy principales la Fundación Beheverría, de la vida de Domingo Beheverría, fundada en 1860, especialmente dedicada a hierro maleable y demás metales, herrajes para edificios, carpintería, carrocerías, toldos, esdinas, galvanoplastia, etc. Esta casa se halla establecida en los números 14 y 16. En el 19 funciona desde 1870 la no menos conocida y bien montada fábrica de espejos y linternas de la viuda de Sebastián Ricardo Aranzqui. Y más arriba, en el 31, el taller de imágenes de Marín y Goicoechea, cuyas magníficas obras tanto admiramos en las iglesias de nuestra región y fuera de ella. Muy visitado es también el estanco y establecimiento de revistas de Carmelina Ortiz Setién, en el número 4.

A principios de este siglo hubo instalada una fábrica de órganos y armoniums y en el pasado hubo un horno de alfarería.

El primer edificio de la calle lo ocupa el Gobierno civil. Antes está con el número 2 el garage Goya, que por su situación y servicios es de los mejores.

En este trozo de esta calle, frente a la Catedral nueva en construcción, se levanta el ferial, así como en parte de la inmediata calle de Luis Heintz, en cuyo nombre se recuerda al ilustre espeleólogo que fue director del Colegio de Santa María, cuya fachada lateral da a dicha vía. Se le otorgó el nombre en 1924, apenas abierta.

En 1834 hubo establecido un Lazareto o enfermería de leprosos.

Cuando las fiestas de Vitoria iban a celebrar en septiembre se celebraban grandes concursos de ganado en el Prado.

La capilla de la Sagrada Familia se edificó el año 1907.

*Vitoriano de Alava.*

Hoy a las siete de la mañana, han dado comienzo las fiestas con alegres danzas por las bandas de música, que han recorrido las calles de la Vecindad.

De doce y cuarto a una y cuarto ha habido sesión musical en el Prado.

De seis y media a ocho, nueva sesión musical en las calles de la Vecindad.

De nueve a diez y media, sesión musical en el Parque de la Florida.

A las diez y media, gran concierto de canciones populares por el Grupo artístico "La Armonía", en la misma Florida, interpretando el siguiente programa de canciones alavesas de Alfredo Domay, dirigidas por su autor:

1.º "Canto a Zurbano", pasodoble; 2.º "Padre sol", habanera; 3.º "Serenata", vals; 4.º "Paisaje gris", habanera; 5.º "He vuelto solo al mo-

**IBARRA**  
 Los mejores precios

# DE SOCIEDAD

**CONSULTA SUSPENDIDA**  
 El Doctor Urrutia, especialista de dermatología, tiene el honor de poner en conocimiento de su clientela, que suspende su consulta hasta el día 30 de los corrientes.

**NECROLOGICA**  
 El día 24 es el primer aniversario del sentido fallecimiento de D. Juan Angulo, por lo que esta mañana a las diez, en la iglesia de Padres Carmelitas y la parroquia del pueblo de Briñas, se han celebrado sufragios por su alma.

En el día de hoy renovamos el pésame a la virid del finado don Teodoro Gutiérrez, hijos y demás deudos.

# ANUNCIOS TELEGRAFICOS

**PAGO AL CONTADO**

**PARA PUBLICIDAD** en esta sección y toda clase de anuncios en España. CAIFRANGA. Ortiz de Zúrate, 2. Teléfono 2338.

**SEGUROS GENERALES**, Representaciones.—VASALLO, Ortiz de Zúrate, 2. Teléfono 1041.

**VIENDESE** gallinas gordas para comer. Agencia Cafranga, Ortiz de Zúrate, 2.

**COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios.** Relojería ROGELLO, Fueros, 16.

**VIENDO** radio toda onda "Universal" cuatro válvulas, 950 ptas. Los Herrán, 15, segundo, derecha.

**INSTALACIONES eléctricas, luz, teléfonos, timbres, motores.** Cesáreo O. de Zúrate, San Francisco, 7, 2.º

**TRASPASO** de Bar por no poder atenderlo. Informes, Cafranga, Ortiz de Zúrate, 2.

**DESEASE** cocinera con buenos informes, bien retribuida. Informar: "Publicidad Arbx", Postas, 25.

**PISOS** vendo a 15.000 pesetas. Informes Cercas Bajas 30, de 10 a 12 y de 5 a 7.

**VIENDO** Pate-Baby para filmar películas, radio americana, Florida, 48, primero.

**MALLAS** seda para bicicleta señora, ocho pesetas. Nueva Fuera, 8, segundo, izquierda.

**NECESITAN** cocinera y doncella. No presentarse sin informes. Informar: Cooperativa Esperanza.

**VIENDO** radio ondas corta y normal cinco válvulas, corriente alterna, pesetas 1.450. Los Herrán, 15, segundo, derecha.

# TEATROS Y CINES

## Ortas en el Nuevo Teatro

**"EN MI CASA MANDO YO"**  
 Esta obra de Antonio López Montís y Ramón Peña fue la que Casimiro Ortas puso con su compañía en la segunda de abono del Nuevo.

En ella, nuevamente, los aplausos se repitieron calurosos hacia este excelente actor cómico que tanto eleva con su gracia las piezas que representa, así como al conjunto de la formación que le acompaña. Con él destacó la actuación de Rosita Cadenas, que tan bien está en escena, con tanta simpatía; muy bien Conchelo Espluga y excelente Eugenio Navarro; y, con ellos, todos los demás.

De la obra, va vista en varias ocasiones en Vitoria, no tenemos

**IBARRA**  
 Estupendas Gabardinas

**NUEVO TEATRO**  
 Gran Compañía de Comedias Cómicas de CASIMIRO ORTAS  
 Hoy, a las 7'30 de la tarde y 10'45 de la noche  
**"SOLTERO Y SOLO EN LA VIDA"**  
 Mañana, "¡CARAMBA CON LA MARQUESA!"

# El Milenario de Castilla

Extraordinario éxito han tenido el certamen poético y el concurso de fotografías organizados con motivo de la conmemoración del Milenario de Castilla, presentándose a ambos gran número de trabajos, que manifiesta el interés que en los poetas y artistas ha despertado esta conmemoración.

**CONCURSO DE FOTOGRAFÍAS**  
 Con destino a la Exposición de fotografías histórico-artísticas de motivos castellanos organizada con motivo de las fiestas del Milenario de Castilla y que se instalará en el claustro alto de la santa catedral, se han presentado los siguientes trabajos:

Primero.—Premio a la mejor colección de fotografías de lugares fernandezinos. Cinco mil pesetas a una colección integrada por 163 fotografías y otra por 86.

Premio a la mejor colección de fotografías de castillos de las ocho provincias de Castilla la Vieja, Alava y Vizcaya. Tres mil pesetas a una sola colección integrada por 128 fotografías y otra de 81.

Premio a la mejor colección de fotografías del Burgos antiguo y su provincia, 3.000 pesetas a una colección de 173 fotografías y otra de 59.

Una vez que el Jurado designado por la Comisión emita su fallo, se hará público en la forma conveniente.

# CONCURSO POETICO

El Jurado calificador del certamen poético convocado por la Comisión organizadora de los actos conmemorativos del Milenario de Castilla, está procediendo con toda escrupulosidad a examinar los trabajos presentados antes de las doce horas del día 16 de los actuales y que hayan reunido las normas fijadas en las bases del concurso:

Al tema primero: "Castilla Milenaria, flor natural", poesía con libertad de metro, premio de 10.000 pesetas, se han presentado 147 trabajos.

Al segundo tema: "Castilla en la Cruzada nacional", romance, 3.000 pesetas de premio, han sido admitidos 81 trabajos.

Al tema tercero: "Castilla en la 'División Azul'", romance, premio de 3.000 pesetas, se han presentado 30 trabajos.

Al tema cuarto: "Castilla y el mar", poesía con libertad de metro, premio de 3.000 pesetas, han sido admitidos 41 trabajos.

# Gacetilla local

**El concierto de mañana**  
 Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal de música mañana domingo, de doce a una y media, en La Florida:

1.º "Hesperia". Pasodoble. — R. Dorado.  
 2.º "Retreta austriaca". — Keler-Bela.  
 3.º "Mireille". Fantasia. — Gounod.  
 4.º "La viejecita". Selección.—Ca balleró.

Per la tarde, a las siete y media, sesión musical.

**Cupón pro Ciegos**  
 En el sorteo verificado ayer, viernes, resultó favorecido con el primer premio el número 354.

**Observatorio del Instituto**  
 Ocho mañana:  
 Presión atmosférica, 721.8.  
 Termómetro seco del psicrómetro, 18,2.  
 Idem húmedo, 17,4.  
 Humedad, 92.  
 Temperatura máxima, 35.8.  
 Mínima, 16,3.  
 Agua en las últimas 24 horas, 4.  
 Estado del cielo, cubierto.  
 Viento, calma.

**Cuarto de Socorro**  
 Han sido asistidos:  
 Blanca Basilio, de 14 años, domiciliada en Portal del Rey 21, de herida incisa en el antebrazo izquierdo, que le produjo un cristal.  
 Feliciano Fernández, de 25 años, con domicilio en Berrostequia, que se le disparó la escopeta, produciéndole una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda.  
 Y Gloria Marina, de 19 años, domiciliada en Pintorería 21, por caída, no apreciándose lesión externa.

**Hospital Civil**  
 Hoy se encontraban hospitalizados 94 hombres y 79 mujeres, que hacen un total de 173.

**Prisión Provincial**  
 La población penal en Vitoria era hoy de 160 hombres y 12 mujeres. Total, 172.

**Remedios de guardia**  
 Esta noche lo estará la del señor Puente; mañana, durante el día, las de los señores Zulueta y Rovira, y por la noche la del señor Bulnes.

# Ex-vicepresidente argentino que ingresará en la Orden Franciscana

Montevideo.—El finado González, que fue vicepresidente de la República argentina con Marcelo Alvear, ingresará en la Orden Franciscana el 4 de octubre próximo. Después de desempeñar tal cargo había renunciado a la pensión del Estado y llevaba vida de trabajo y pobreza absoluta. Etc.

# Vida sindical

## Jefatura de P. y P. de la C.N.S. - Alava

### Mortalidad infantil

«Cada niño que muere por falta de cuidados puede ser un místico, un genio, un soldado, un trabajador, un poeta, y aunque solo sea un ciudadano cualquiera, siempre será uno más para poblar nuestro suelo».

Estas palabras de nuestra Delegación Nacional expresan la preocupación de la Falange por aquellas existencias infantiles que, se quietan apenas amanece, a la vida, antes de que sus labios hayan sabido murmurar el nombre de la madre que con todo su amor no ha podido arrancarle de la muerte. Y se repite esto en cientos de hogares; son ciento veinte niños por cada mil que nacen los que mueren en España antes de llegar al año de edad.

Para evitar este terrible porcentaje, ayudando la labor de la ciencia, la Falange ha creado la Sección de las Divulgadoras Rurales y Visitadoras de la Ciudad, camaradas llenas de entusiasmo, de espíritu de sacrificio, conscientes de la alta labor encamada, que van repartiendo sus consejos y enseñanzas, cuidados y la ternura de sus corazones de mujer por todos los rincones de la Patria, allí desde la ignorancia y la falta de higiene eran vehículos para un mayor número de fallecimientos infantiles.

Elas entran en los miserables hogares, llevando para la madre la cartilla en que se dan las principales noticias sobre el estado del niño y para esta, alimentos que periódicamente se le distribuyen, cuidando al mismo tiempo su estado general en los centros de Puéricultura donde la salud del niño es estrechamente vigilada. Gracias a estos cuidados y preocupaciones de la Falange disminuirán los estragos causados por las diarreas, que constituyen en verano un temible azote infantil.

### IBARRA

Inmejorable confección

### QUE SERA

que las sandalias y zapatos de niños que usted busca los encuentra en **POSTAS, 35** Y que siempre el más barato y mejor surtido en **ALPARGATAS y ZAPATILLAS** en **ANSELMO MORENO**

Tacones **RITMO, DAGSA** de **RIALTO. - RAP.** Goma **ALAVES, etc.** - **LANDALUCE** Moraza, 7.

Leña de encina y roble seca y troceada. **Carbones Aguilera**. Independencia, 7. Teléfono 1563.

## TEJIDOS Y CALZADOS PAGO

### Gran liquidación de calzado de todas clases

ULTIMA SEMANA NUEVOS PARES SUELTOS Señora, Caballero y Niño

### PRECIOS DE SALDO VEA ESCAPARATES

Artículo de cubertería en LIQUIDACION VERDAD. Vea precios en los escaparates. CUBIERTOS tamaño mesa, níquelados, gran cubierto, 12 piezas, 11'75 pesetas.—CUBIERTOS tamaño mesa, cromados, clase primera, 12 piezas, por pesetas 19'00 (de los precios antes citados queda poca cantidad).—CUBIERTOS plateados, clase lujo, 12 piezas, desde pesetas 46'50.—Por este orden, cucharitas, tenedores merienda (cazos y tucharones, desde 4'75 cada pieza), palas huevos, palas pasteles, cacillos salsas, cubiertos comer y SERVIR pescado, etc., etc.—Relojes pulsera señorita y caballero, gran rebaja de precios. En esta casa siempre han estado expuestos los objetos con sus precios fijos marcados en cada pieza. Vea usted precios. Dato, 24, relojería. Isasia, Dato, 24. Cubiertos-Relojería.

### Apostillas del momento

Queremos salir al paso de unas manifestaciones gratuitas que en determinado lugar se han proferido contra nosotros, no sabemos con qué fin, aunque lo presumimos. Por ello, y a título de información vamos a dar a conocer a nuestros amables lectores diferentes conceptos que ilustrarán los juicios que sobre nosotros tengan y en su caso podrán formar la razón del "modo de ser" de nuestro Movimiento.

Así, pues, copiamos íntegramente el texto de uno de los volúmenes publicado por S. E. el Ministro Secretario, camarada José Luis de Arrese, con el título "Manuales del Pensamiento Falangista".

Al hablar del concepto Monarquía en su capítulo X nos dice entre otras cosas:

"Una de las acusaciones que nos hacen es que somos anti-monárquicos, porque no nos interesa la forma de Gobierno. No es que no nos interese la forma, es que nos interesa más el Estado de gobierno. Nosotros queremos primero hacer una España y después sobre esa España y si a España le conviene, levantar un trono y sobre ese trono poner un Rey; el que convenga a España.

### LABRADORES!!

EXIGID

## ABONOS C.A.S.L.A.

SON LOS MEJORES

Representación: Ortiz de Guineas, G. de Segura, 4, 2º - Vitoria.

### ANUNCIOS OFICIALES

### Excmo. Diputación Foral y Provincial de Alava

### SUBASTA PARA EL SUMINISTRO DE POSTES INDICADOS

Por acuerdo de la Excmo. Comisión Provincial del día de ayer, se anuncia para las TRECE horas del día 9 de septiembre próximo la subasta para el suministro de 67 postes indicadores de límite de Provincia, miriamétricos y kilométricos, para el Camino Nacional N.º de Madrid a Irún en esta provincia, la que estará sujeta al tipo de tasación de 34.750 pesetas, y las bases y condiciones acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación hasta dicha fecha.

Vitoria, 18 de agosto de 1943.—El Secretario en funciones, Ignacio Landa.

### TEJIDOS Y CALZADOS PAGO

### Gran liquidación de calzado de todas clases

ULTIMA SEMANA NUEVOS PARES SUELTOS Señora, Caballero y Niño

### PRECIOS DE SALDO VEA ESCAPARATES

Artículo de cubertería en LIQUIDACION VERDAD. Vea precios en los escaparates. CUBIERTOS tamaño mesa, níquelados, gran cubierto, 12 piezas, 11'75 pesetas.—CUBIERTOS tamaño mesa, cromados, clase primera, 12 piezas, por pesetas 19'00 (de los precios antes citados queda poca cantidad).—CUBIERTOS plateados, clase lujo, 12 piezas, desde pesetas 46'50.—Por este orden, cucharitas, tenedores merienda (cazos y tucharones, desde 4'75 cada pieza), palas huevos, palas pasteles, cacillos salsas, cubiertos comer y SERVIR pescado, etc., etc.—Relojes pulsera señorita y caballero, gran rebaja de precios. En esta casa siempre han estado expuestos los objetos con sus precios fijos marcados en cada pieza. Vea usted precios. Dato, 24, relojería. Isasia, Dato, 24. Cubiertos-Relojería.

Lo que no queremos es levantar un trono sin tener el pedestal de España y mucho menos poner un Rey sin tener levantado un trono. Nuestro Rey no lo ha de ser el Señor de unos Estados, sino el primer servidor de esos Estados".

He aquí claramente expuesto por la Jerarquía del Ministro el concepto que la Falange tiene sobre este extremo. Y al referirse al concepto Pueblo, copiamos las tres definiciones que a nuestra vista saltan. Considerando el pueblo para los liberales nos dice: Que es el conjunto de habitantes que en un momento dado viven en una Nación. Es, secamente, el número de habitantes por kilómetro cuadrado.

Para los marxistas el pueblo es mucho menos; es la masa de un grupo, de un partido, de una clase.

Para el Nacional-sindicalismo el pueblo es la continuidad histórica y el conjunto de las pasadas, presentes y futuras generaciones. Para nosotros el pueblo tiene una tradición y un porvenir; no está suspendido en el vacío, y he aquí, pues, que de esta diferente concepción hace el distinto gobernar. A los primeros les interesa solamente el pueblo presente, la generación actual y, por tanto, no conciben lo inmutable; para ellos no hay verdades eternas.

A los marxistas les interesa solamente el grupo, el partido, la clase, y fundan la dictadura del proletariado, concibiendo al hombre como "producto" humana.

Para nosotros, en cambio, un pueblo no es un todo social simultáneo, sino un todo social sucesivo, como decía Mella; no gobernamos para hoy, sino para siempre, bebemos en la tradición y miramos al horizonte; no nacen nuestros principios fundamentales del capricho, de la voluntad, sino de las verdades eternas.

### ALMENDRAS TOSTADAS Y GARRAPIÑADAS,

La Brasileña

### Billetes de ferrocarril

anticipados; reserva de asientos; kilométricos, etcétera.

VIAJES CAFRANGA

Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

### Géneros de punto

Jerseys, chaquetas, chalecos, etc. se hacen por encargo a medida. Trabajos esmerado a precios ventajosos.

Prado, 24, 4º izqda. Teléfono 1055.

### LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo del jabón garantizado

### CONCESIONARIO:

## Ultramarinos PALACIOS

Postas, 27. — Teléfono 1421

### AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES (-) VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.

SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

### Carbones

## ASTURIANOS

### Cazadores

Gran surtido de escopetas y municiones les presenta

### NUEVA ARMERIA OLASOLO

Postas, 29.

### PARA VERANO

Sombreros y bolsos de palma chinoscos, cestas, bolsas de cuero, cunas.

Correría, 43 e Independencia, 44

nas, de las que fueron, son y serán.

Por ello cuando San Agustín dice: "Ama a tu prójimo y más que a tu prójimo a tus padres y más que a tus padres a tu Patria y más que a tu Patria a tu Dios", nosotros, al cabo de quinientos años, seguimos repitiendo la misma escala de amores: Dios, España, familia y Sindicato. Al referirnos a esta última palabra queremos decir que los Sindicatos no encuadran a este o al otro determinado señor con determinadas lacras políticas, sino que encuadran a todos los elementos de la producción sin distinciones de ningún género, por cuanto la Patria necesita del esfuerzo de todos los españoles e insistimos en que los Sindicatos no son marxistas ni liberales, sino Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, regidos por Jerarquías, estas, sí, encuadradas en la disciplina de la Falange y encargadas de dar la tónica político-económica y social que al Movimiento le es privativa; ya en otras ocasiones iremos dando a conocer ampliamente la estructuración de Sindicato y por línea vertical de todo este complejo fundamental económico-social del Nuevo Estado.

Así, pues, que no se sientan alarmados los continuos vestales y detractores de nuestra teoría política y que piensen que todos los españoles necesitan para su sustento ingerir productos vitamínicos y que no se pueda despreciar a ningún elemento que en el proceso de la producción interviene.

Lo que sí hacen los Sindicatos es encuadrar al productor en su disciplina y mostrarle la generosidad, el desvelo y el amor que sienten por aquellos que fueron vicimas del marxismo.

Con respecto al Nacional-Sindicalismo el referido volumen dice:

"El Nacional-Sindicalismo está tan lejos del Comunismo falsamente igualitario y rancoroso, que del capitalismo anónimo y explotador.

No acepta el privilegio capitalista, pero tampoco el privilegio proletario.

No acepta la vida alegre e inconsciente del liberalismo, pero tampoco el odio de la vida marxista.

Nuestro Movimiento proclama, pues, tres tareas irrenunciables a realizar: Espiritualizar la vida, españolizar a España e implantar la Justicia Social".

### NUECES

kilo, 4'30

La Brasileña

He aquí diferentes conceptos de tan autorizada pluma, que dará un mentis a ciertos continúos detractores de la Falange que de liberada y gratuitamente se permiten opinar sin conocer los fundamentos de derecho y hecho que el Movimiento tiene.

A ellos, pues, van dirigidas estas líneas en la seguridad de que sentirán el sopor de los que desconociendo una cosa que de suyo es grande por su contenido, se permiten opinar con la intención avisa de desprestigiarla ante el vulgo.

Así, pues, con el favor de Dios, a pesar de esta legión de inconscientes, la Falange marchará siguiendo a su Jefe Nacional, el Caudillo FRANCO, hacia los destinos irrenunciables de la Patria con la vista puesta en Dios en España y en constituir definitivamente un orden moral, religioso y justo, que tanto España necesita consolidar.

¡Arriba España! ¡Viva España!

A. A. F.

### Sindicato Provincial de la Piel

C. N. S.

En el B. O. del Estado número 227 de fecha 15 del actual, se publica una orden de fecha 12 del mismo mes, por la que se regula la Industria de la Piel. Como esta orden es muy extensa, y no es factible hacerla llegar a todos los industriales encuadrados en este Sindicato, es por lo que nos complace en hacerle público, manifestándole que el citado B. O. obra en poder de este Sindicato Provincial sito en M. Iradier, 8, tercero, a disposición de todos aquellos que deseen informarse.

Uno de los capítulos de la mencionada orden, que trata sobre los calzados, dice lo que sigue.

A partir de la publicación de la presente orden en el B. O. del Estado, queda prohibida la utilización de pieles vacunas aptas para la fabricación de calzado en cualquier otra confección, tal como artículos de tapicería, encuadernación, viaje, bolsos para señora, artículos de fantasía y prendas de vestir, etc., debiendo los fabricantes, almacenistas y detallistas de los artículos citados

### OPOSICIONES

## CAJA DE AHORROS PROVINCIAL

Preparación completa

## ACADEMIA VADILLO

### Dr. Angel Mariscal

OIDOS, NARIZ, GARGANTA

Consulta: Lunes de 11 a 1 y de 4 a 6

POSTAS, 27, pral. — Teléf. 1893

### Piel-Sifilis-Venéreo

C. VALENCIA ANCHIA, Médico

Consulta, operaciones y análisis diariamente de 6 a 8

Portal del Rey, 23 1º derecha

Teléfono 1938. - Vitoria

(Censura Sanitaria número 7).

### Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas.

CUCHILLERIA, 24, bajo.

### Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid.

### Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Distermia - Onda Corta - Ultracorta - R. Ultravioletas, Corrientes.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

San Prudencio, 21, primero.

TELEFONO 1610. - VITORIA.

### Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas. — Florida, 28, tercero, derecha.

### TAQUI-MECANOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza

DATO, 16, segundo.

en CINCO meses, 15 pesetas mes.

### LUIS DE YZAGA

MEDICO

del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.

Enfermedades del sistema nervioso.

San Antonio, 28.

### Dr. Burgo Cases

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Prado 5, pral. izqda. Tfs. 2363 y 2169

### Dr. L. Mingo de Benito

Médico del Hospital Civil por oposición. Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional. Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Postas, 38. Tel. 1559. (Cens. S., 15).

que posean existencias de los mismos, presentar declaración jurada, por duplicado, de dichas existencias en un plazo de quince días a partir de la publicación de esta orden, ante el Sindicato Nacional de la Piel, con especificación de los precios que para los citados artículos tengan, marcados actualmente en fábrica, almacén o venta al público, quedando prohibida la transacción comercial de los citados artículos elaborados en pieles vacunas entre tanto que el Sindicato Nacional de la Piel y previa aprobación por el Ministerio de Industria y Comercio, los precios correspondientes no se les devuelva a los interesados el duplicado de la declaración jurada de existencias presentadas.

Lo que se pone en conocimiento de los afectados, para su más exacto cumplimiento.

### Para oír

Seguramente entre los varios modelos de Electro-Acústicos "Klérson" encontraremos el apropiado para usted. Nada le cuesta ensayarlo. (Patente invención 159.386) Herminán (Estudio Ortopédico) "Sección Sordera". Balmes, 104. BARCELONA. (Censura Sanidad 3.019).

### Delegación Provincial de Sindicatos

### CONVOCATORIA

Se pone en conocimiento de todos los productores (Empresas, Técnicos y Obreros) pertenecientes a cualquiera de las Ramas que más adelante se indican, que en los días y horas que se señalan se procederá a constituir oficialmente, dándose el carácter de Corporaciones de Derecho Público, de acuerdo con lo ordenado por la Delegación Nacional de Sindicatos, a las Entidades Sindicales siguientes:

- Día 23 de agosto a las 20,30 horas, Gremio Provincial de Peluqueros de Alava.
  - Día 26 de agosto a las 12 horas, Gremio Provincial de Molineros de Alava.
  - Día 26 de agosto a las 20 horas, Gremio Provincial de Confiteros de Alava.
  - Día 27 de agosto a las 20 horas, Sindicato Provincial de la Construcción de Alava.
  - Día 30 de agosto a las 19 horas, Sindicato Provincial de Agua y Electricidad de Alava.
  - Día 31 de agosto a las 19 horas, Sindicato Provincial de Industrias Químicas de Alava.
- En consecuencia con lo señalado anteriormente, se convoca a todos los productores pertenecientes a dichas actividades, para que acudan a citados actos con la debida puntualidad.

### El verdadero deber de la mujer

Ha dicho Pilar: "El verdadero deber de las mujeres para con la Patria consiste en formar familias con una base exacta de austeridad y de alegría, en donde se fomenta todo lo tradicional, en donde se canten villancicos el día de Navidad, alrededor de un Nacimiento, y en donde, al mismo tiempo, haya una alegre generosidad en las acciones, en donde haya comprensión absoluta para las malas cualidades de los demás y haya, sobre todo, ausencia completa del olismo de la peregrinidad de espíritu, de las frases a medias palabras, de todas estas cosas que enturbian la vida y la hacen desahuciable.

Así, pues, junto con la educación deportiva y universitaria, irá esta otra que las prepare para que sean el verdadero complemento del hombre. Lo que no haremos nunca es ponerlas en competencia con ellos, porque jamás llegarán a igualarlos y, en cambio, pierden toda la elegancia y toda la gracia indispensable para la convivencia. Ya veréis cómo estas mujeres educadas así, formadas con la doctrina cristiana y el estilo nacional-sindicalista, son útiles a la familia, en el Municipio y en el Sindicato".

Todo niño criado a biberón debe estar reglamentado y vigilado frecuentemente en un Dispensario de Puéricultura y debe tomar, ya desde el segundo mes, zumo de naranjas, uvas, tomate o limón (según la época).

Lee las revistas de Sección Femenina con preferencia a otra cualquiera, "Methina" y "Y". Se venden ya en todos los kioscos y librerías.

### PASAS DE DENIA

6 pesetas kilo

La Brasileña

### Frente de Juventudes

### Convocatoria

Por la Dirección del Buque-Escuela "José Antonio", de la Sección Naval del Frente de Juventudes de Barcelona, se convoca a examen para cubrir cuarenta y cuatro plazas vacantes de Flechas Alumnos, distribuidas en veinticinco plazas de pago y diez y nueve gratuitas, de acuerdo con las normas de esta Sección Naval del Frente de Juventudes y dentro de los límites de toda España encuadrados en el Frente de Juventudes.

Las condiciones exigidas para su ingreso están en la Secretaría de esta Delegación Provincial del Frente de Juventudes de Alava, sítas en Plaza de España, 5, segundo.

PENSAMIENTO ALAVES TELEFONO 1226

## CIMA

LA MAQUINA ESPAÑOLA DE ALTA CALIDAD

VENTAS AL CONTADO y PLAZOS

10 AÑOS DE GARANTIA VERDADERA



La mejor de las máquinas de coser, con sus grandes adelantos y perfección mecánica. PIDA UNA DEMOSTRACION EN

### CASA ARREGUI, Postas, 32-VITORIA-Tel. 1776

### CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo en nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones

## ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

# Los "morenos" veraneantes

Queramos o no, el verano va de capa caída. Y aunque se resista a morir en la calle torturando al infeliz ciudadano, la noche le da su mejor mentis con esa brisa que inundaba la ciudad. Al comenzar el declive estival, se inicia también el regreso de los que en la costa, en el campo, en el pueblo, en el río o en el mar han pasado lo más desagradable de la canícula. Su presencia se anuncia entre las gentes que han quedado aquí, por el color que ha tiznado la tez de los que abandonaron la ciudad. Porque ésta es otra manifestación, muy parecida a la del "gafismo" de la evolución del tiempo y sus costumbres, de la tiranía de la moda sobre los hombres y sobre las mujeres en particular, ya que no hay veraneante, por poco veraneante que sea, que no se provea a sus anchas de una buena cantidad de yodo más o menos marítimo, para destacarse de los infelices que no reunieron los diez mil reales necesarios para abandonar la capital. Ponerse negro es, pues, el signo de los tiempos. Hasta tal modo que no importa que el pulmón se haga una criba o el hígado se agriete o se seque el cerebro entre bajo los rayos del sol. Que la admiración munde la oficina cuando volvamos a ella, hechos un carbón; que el jefe de negociado se vea obligado a levantarse de su mesa y darnos unas palmaditas en la espalda al decir: "¿Qué Gutierrez, se ha tomado el sol?", para que nosotros contestemos entonces: "¡Psh, regular!". Que al ocupar otra vez nuestro puesto tras el mostrador hagamos palidecer

a la clientela. Que una docena de amigos destaque, como la más fuerte, la más sana, la más deportiva y juvenil, la que haya vuelto más negra las ligeramente negras y las negras sólo en modo regular tengan un aspecto de añamicas que las haga empujarse a los ojos de la varonil admiración para que triunfe la que se tostó más. Esta es la moda del siglo; este es el signo actual de la ciudad. Nadie presume de haber ido más lejos que los demás de haber ganado un kilo de peso o haberse comido una gallina. Es to con ser muy trascendente no es lo principal. Lo importante es ser negro, más negro, muy negro, mas negro que todos los demás negros de la capital, porque los pobres que solo pudieron alcanzar la orilla de Gamarra o un baño en la Piscina, aunque han ya rejuvenecido su sangre y fortalecido su cuerpo, acaparando reservas para el invierno futuro, no podrán jamás competir con los que pasaron horas y horas tizándose al sol, en la montaña o en el mar.

Y bien, estaría la moda si solo se tradujera en el perjuicio de los torrefactos, suponiendo que con ello se quebranta su salud. Pero lo peor es cuando uno, después de tostarse, se ha destefido ya, y los últimos negros la toman con él y tiene, uno que dar por explicaciones acerca de la negrura que logramos adquirir y como el empujamiento de nuestros contrincantes es una verdadera birria comparada con el que nosotros hemos ido dejando ya, ora en el cuello de la camisa, ora en la toalla, ora en el almohadón.

# SIGUEN LOS FICHAJES

Parece ser y nos remitimos a las noticias del Alavés, que son las más interesantes para los vitorianos, que el fichaje de Fedé Andía, está en camino de arreglarse.

El fichaje por el equipo vitoriano, se entiende. Un interesante refuerzo que ha de agradar a la afición.

¿Vuelve al Alavés un vitoriano? Hoy no queremos adelantar mucho. Sabemos que un directivo ha en tablado alguna negociación con un ex delantero vitoriano. Y parece que pite de arreglarse esta ficha.

Cosa que nos parecería muy bien. La nueva directiva no se duerme. Y además, lo que es mejor, vive de realidades. ¡Esto marcha, señores!

## Boxeo para el Campeonato de España de aficionados

Esta noche en el Frontón Vitoriano se celebran, organizados por la Obra Sindical de "Educación y Descanso", varios combates eliminatorios para el Campeonato de España de boxeo de aficionados. Participan boxeadores alaveses y guipuzcoanos y la afición vitoriana tiene que agradecer a la Federación Guipuzcoana de boxeo este detalle de montar un programa como el que anunciamos, en nuestra ciudad.

El interés de la velada está, sin duda, en el combate Suso-Goyenechea. Porque Suso es, sin duda alguna, el más positivo valor en el campo alavés boxístico. Y porque Goyenechea, quizás, atraviesa ese momento, peligroso para todo boxeador, en que el desgaste lógico de los años —de boxeo— comienza a producir sus terribles efectos.

Suso va a boxear contra un campeón de España. Y Suso puede ganar este combate. Boxea entre los suyos y en un buen momento. Tiene moral y está en forma. Lo demás, ese factor importantísimo del público, suponemos que lo tendrá y se verá en todo momento asistido por la afición vitoriana que, sin duda, llenará esta noche el Frontón Vitoriano.

Suso - Goyenechea es el combate más interesante, pero tampoco los restantes en esto del interés le van a la zaga.

He aquí el programa: Mendicute - Morales; Diez - Cuevas; Suso - Goyenechea; Toro de Aya - Mendicute, actual campeón de Guipúzcoa y el alavés Suárez contra el internacional Elustondo.

Esta noche a las diez treinta en el Frontón Vitoriano.

**LOGROÑO GRAN HOTEL**

RODEADO DE JARDINES. TODAS LAS HABITACIONES EXTERIORES. COCINA SELECTA. PRECIOS MODICOS. NUEVA DIRECCION

López Esnaola.



## LABORATORIO ANALISIS CLINICOS

Orina Sangre Espantos etc...

## TOMAS BULNES PLAZA VIRGEN BLANCA 10 VITORIA

"PUBLICIDAD ARBEX"

## La carrera ciclista de mañana

Como anunciábamos ayer, la vecindad de la calle de Castilla organiza para mañana domingo una gran carrera ciclista entre federados de cuanta categoría y principiantes.

La carrera comprenderá un recorrido de veinte vueltas al circuito formado por las calles de Castilla, Fielato del Prado, Prado, Fray Francisco, Senda, Ramón y Cajal y Castilla. La meta se instalará frente al Colegio de los Marianistas y la hora de comienzo de la carrera las once y media de la mañana.

Hasta la fecha se han inscripto los siguientes corredores: 1. Mendía; 2. Gaceta; 3. Bengoa; 4. Martín; 5. Platero; 6. Aberasturi; 7. Jesús Uribe; 8. José Luis Uribe.

Esperamos que todos los vitorianos guarden el orden debido, para evitar accidentes desagradables y peligrosos.

Todos los años se tiran papeles en España por valor de millones de pesetas. Sección Femenina trata de evitar esta sangría nacional; ayúdale en la campaña de recogida de papel que se verificará el día 26 del corriente.

## Bajas norteamericanas desde el principio de la guerra

Washington.—Las bajas en las fuerzas armadas norteamericanas desde el comienzo de la guerra se elevan a 98.024, según datos de la Oficina de Información de guerra. Hay 18.787 muertos, 24.423 heridos, 31.029 desaparecidos y 23.783 prisioneros.

Estas cifras no comprenden las de la Aviación.—Efe.

# NOTICIAS. PROPOSICIONES

## DINERO PARA LOS REFUGIADOS SICILIANOS

Roma.—Los reyes han entregado al Gobierno un millón de liras para los refugiados sicilianos indigentes.

Los príncipes de Piemonte enviaron a Badoglio, con el mismo fin, 100.000 liras. Por su parte, los príncipes enviaron 10.000 liras para engrasar la suscripción abierta por "Giornale d'Italia" en favor de dichos refugiados.—Efe.

## SE DICE QUE EDEN ESTA PREPARADO PARA IR A RUSIA

Quebec.—Se sigue afirmando que Eden está preparado para marchar a Moscú si fuera preciso; pero que Stalin es temido al corriente de las conversaciones que aquí se celebran. Un observador militar ha dicho: "Los alemanes saben que la ofensiva está próxima".—Efe.

## NO HA HABIDO PROPOSICIONES DE LA U. R. S. S.

Quebec.—Alto funcionarios han declarado que hasta ayer tarde no se había recibido proposición alguna de la U. R. S. S. relativa a una ofensiva combinada. Dichos funcionarios dijeron que era improbable, tal proposición a la Conferencia de Quebec, por cuanto los deseos rusos de un ataque en el Oeste contra Alemania es cuestión conocida desde hace tiempo y que ahora es objeto de detenido estudio.—Efe.

## Un violentísimo incendio destruye en Haro una tonelería y dos fábricas, una de fundas de paja y otra de vinagre

Haro.—Al mediar la noche del jueves, se produjo un voraz incendio en el barrio de la Estación, siendo pasto de las llamas, en pocos instantes, gran parte de la importante tonelería mecánica de la señora Viuda e Hijos de Eustaquio Elguezábal, la fábrica de fundas de paja para botellas propiedad de don Honorato Lacuesta Préstamero y la fábrica de vinagres de don Santos Valgañón. Rápidamente se dio alarma, personándose en el lugar del siniestro las autoridades locales, fuerzas de la Guardia civil y el Cuerpo de bomberos con los funcionarios técnicos municipales.

Desde el primer momento, el fuego adquirió unas proporciones desmesuradas, haciéndose totalmente ineficaces los esfuerzos de extinción, por la falta de agua suficiente, tanto en las cañerías de conducción de "El Estanque" cuanto por el enorme estiaje que acusa el cauce que pasa por las inmediaciones del lugar del suceso, en donde hubo que hacer

# Discreta animación, limitándose aún el volumen de operaciones

Bilbao.—La calma ha venido imponiendo durante la presente temporada su sello de tranquilidad al mercado bursátil bilbaíno. Es natural que para muchos no resulte agrestivo este modo de operar de ahora, en que se echan en falta, entre otras cosas, aquellos movimientos que tanto contribuyen a mantener el interés de la contratación y a rodar a ésta, en ocasiones, de una expectación a todas luces desproporcionada con las verdaderas causas que la determinaban. Por el contrario, es para otros inucho esta actual disposición regular del negocio de Bolsa, motivo de agrado, por cuanto en su aquietado y normal desarrollo ven seguramente la mejor prueba de haber sido logrado el equilibrio que todo posible comprador busca previamente antes de interesarse en adquisiciones de valores de Cartera, en cuyas operaciones suele metódicamente huirse de todo intento de carácter especulativo.

La consecuencia inmediata de este favorable estado en que ha comenzado a situarse el mercado la hemos podido ver registrada en las dos últimas sesiones de esta semana, a través de las cuales llegó a adquirir la contratación una agilidad tal de movimientos, que hasta se deseaba una mayor influencia de papel, por lo menos en cuantía suficiente a atender las persistentes demandas que discretamente iban apareciendo.

Conviene, de todos modos, no dejarse arrastrar por un exagerado y prematuro optimismo, confiando en que haya, quizás, llegado el caso de la iniciación de la marcha revalorizadora hace tiempo esperada. No hay que echar en olvido las circunstancias de excepción porque el mundo entero atraviesa, y que las salpicaduras del conflicto exterior alcanzan y han de alcanzar fatalmente a todos los países, repercutiendo en las distintas ramas de la economía, según cómo puedan ser apreciadas las derivaciones de aquél. El estimar, por tanto, que el reajuste de precios en los mercados de valores ha sido definitivamente logrado, y desbordado, tal vez, en un apresurado afán regulador, es como pretender asegurar la existencia táctica de un límite preciso, que haya idealmente fijado, como línea de tope, los cambios mínimos recientemente alcanzados; pendientes de la necesaria solución importantes y trascendentes problemas de inquietante actualidad, no es posible suponer siquiera la marcha que habrán de seguir los valores en el inmediato futuro, cuando estamos en vísperas de que se produzcan nuevos acontecimientos en el escenario de la guerra.

El cierre de la semana, ha confirmado la excelente impresión que comenzó a perfilarse en la sesión del jueves. La mayor parte de los valores contratados lo han sido con tendencia alcista, de un carácter de absoluta seguridad por cuanto los avances registrados—sin bruscos desvelles—daban la impresión de responder a meditados proyectos de inversión. Al final de la sesión quedaba el mercado muy bien dispuesto, lo que permite esperar, cuando menos, el afianzamiento de posiciones en el próximo desenvolvimiento del mercado de valores.

## Cierre de veinticuatro restaurantes en París

París.—Por infracciones en materia de precios, las autoridades han ordenado el cierre de veinticuatro restaurantes parisinos por periodos que van de dos meses a un año.—Efe.

das, así como todos los elementos de la industria. Igualmente ha desaparecido en su totalidad la fábrica de vinagres antes expresada, existencias y embases. Las pérdidas, pues, son importantes.

Hasta el momento se desconocen los motivos del siniestro, habiendo instruido el Juzgado de Instrucción las oportunas diligencias. Con este fuego, cuyas proporciones gigantescas imponían extraordinariamente, han quedado sin colocación numerosos obreros y obreras.—(Cifra).

## Simultáneas de Sanz, organizadas por Educación y Descanso

Mañana domingo, a primera hora, salen para Bilbao los jugadores del equipo del Club Acuario, a disputar el tercer encuentro con la selección del Club Deportivo de Bilbao. Nuestros representantes son los siguientes: Larrauri, Pou, Rivera, Burch, Apinániz, Eraso y López Esnaola. A última hora se sabrá la decisión de otros más que aún no están decididos a acompañarnos. Estos son: Barbadiello, Yera y el doctor Campoy.

Es muy posible que al regreso de los jugadores venga con ellos el Campeón de España señor Sanz para jugar las exhibiciones anunciadas en el Frontón Vitoriano y en el Club de Ajedrez.

La Obra Nacional de Educación y Descanso, siempre activa, está dando los últimos toques pa-

ra el completo éxito de las simultáneas en el Frontón, que según las apariencias será un festival muy animado.

Empiezan a recibirse numerosos nombres de aficionados que desean participar en las exhibiciones de Sanz y esperamos que como en todas las que hemos celebrado serán muchos los que tendrán que estar de "mirones" por haber llegado tarde a dar su adhesión.

Para terminar un ruego a los visitantes: no molesten al simultaneador y a los jugadores. En todas las sesiones de simultáneas es muy necesario el silencio para que los participantes puedan dar todo el rendimiento.

## APUNTE

# Se vende un monasterio español

Los dos mayores almacenes de Nueva York, situados en la Quinta Avenida, exponen estos días, para pública subasta, las descomunales colecciones de vidrieras, manuscritos, joyas, tapices, etc., etc., del edificio norteamericano Hearst.

Entré los objetos expuestos figura, entero, un célebre monasterio español, que, hace años, fué desmontado en el lugar de su origen, y embalado, piedra por piedra, a Nueva York.

Esta noticia que ahora recorre la prensa mundial, a nosotros nos depara dos comentarios nada más.

Primero: Que la historia y el arte nacional "debe mucho" al régimen liberal que robó a la Iglesia sus bienes artísticos e históricos, para venderlos por cuatro cuartos a cualquier coleccionista americano.

Segundo: Que nadie ha cuidado como la Iglesia, los tesoros nacionales, y que nadie tiene derecho, por muchas razones de arte o de historia o de patrimonio artístico nacional que se aleguen, a poner sus manos en la propiedad de la Iglesia ni a imponer ninguna modificación que ella no autorice previamente.

Lo uno por respeto a la propiedad, aquí dos veces sagrada; y además por respeto al tesoro nacional que nadie ha procurado como la Iglesia.

## ¿Enseñar "el" español o "en" español?

La Asamblea de Filipinas ha aprobado por unanimidad una ley por la que se establece la enseñanza obligatoria del idioma español en todas las escuelas públicas de laque archipiélago. Filipinas, reducto máximo de norteamericanismo contra el idioma español y contra todo lo español, se ha dado cuenta, aunque tarde, de los avances del imperialismo sajón para imponer el inglés, y arribar, casi por completo en las nuevas generaciones, la lengua de España.

Ahora se establece que se enseñe "el español" en todas las escuelas. Advertimos que no dice que se enseñará "en español" en todas las escuelas.

De donde quizá resultará que "el español" será una lengua fría que se enseñará a través del inglés, el cual seguirá mediando allí toda nuestra influencia ancestral.

Interesante medida la que ahora ha propuesto la Asamblea filipina. Pero incompleta quizás. Y acaso ineficaz. Si otros centros de cultura superior, como la Universidad de Santo Tomás, no apuntalaran allí con su denso programa español los profundos vestigios de nuestra civilización hispánica.—ACEBEDO.

## Ante el domingo Mundial de la Propagación de la Fe

### REUNION IMPORTANTE

Convocada por Monseñor Sagarmínaga, Director Nacional de las Obras Pontificias de la Propagación de la Fe y de San Pedro Apóstol, ha tenido lugar ayer mañana en las Oficinas del Secretariado de Misiones una reunión importante a la que ha concurrido lo más destacado de la Comisión técnica de la "Cruzada Misionera de Estudiantes", de España.

Entre las personas que han participado en las deliberaciones figuran Monseñor Unzueta, de la Oficina Internacional (Fides) de Roma; el Ilmo. señor doctor Beitia, Vicario General de la Diócesis; el M. I. señor doctor Eiguren, Doctoral de la S. I. C. de Tortosa; el doctor Gohuru, de la Dirección Diocesana de Pamplona; el doctor Zuzunegui, Profesor de Misionología del Seminario, y los Rvdos. señores Pérez Ormazábal y Anitua, Delegado y Secretario Nacional de la CMDE.

En la reunión de referencia, Monseñor Sagarmínaga esbozó a grandes rasgos la gigantesca campaña, preparatoria del Domingo Mundial de la Propagación de la Fe, que se ultima febrilmente en todas las Diócesis españolas y para la que se han recibido los más valiosos ofrecimientos de las entidades de mayor solvencia y eficacia, en el terreno de la publicidad, como son Empresas de radio, prensa nacional, etc.

La reunión, que se prolongó hasta bien entrada la tarde, satisfizo plenamente a los señores convocados, quienes a última hora—después de haber cumplimentado a su Excelencia Rvdma.—regrasaron a sus localidades de procedencia.

¿Sabes qué revista lee la mujer? "Médica" que se vende en todos los kioscos.

## GIRAUD HA VISITADO MALTA

La Valetta.—El general Giraud ha llegado por vía aérea a Malta.—Efe.

La Valetta.—El general Giraud, después de ser huésped del general Gort, salió de Malta ayer tarde.—Efe.

"España, con todas sus fronteras marítimas, con estas fronteras por donde tiene que llegar la vida del exterior, estaba sin Marina. Estábamos sin Escuadra. Y allí empezó nuestra gran empresa, que consistió primero en utilizar todos nuestros barcos, todos nuestros pesqueros, sacando de diques y arsenales a los barcos abandonados para ponerlos en servicio. Y con esto, que sólo era como una gota de agua en medio del Océano, logramos, sin embargo, el confundimiento de nuestros enemigos, que tenían los grandes barcos y las modernas unidades. Tuviimos que callar nuestras victorias como un delito para que la ira roja no sacase el producto que pudiera a los barcos que tenía. Por eso ocultamos nuestras glorias y nos impusimos un forzado silencio".

(Del discurso pronunciado por el Cardillo ante los alumnos de la Escuela Naval Militar de Marín).

# Angulo del curioso

## LA AEROFOTOGRAFIA AL SERVICIO DE LA AGRICULTURA

Hasta ahora la aerofotografía se había considerado exclusivamente como destinada a fines militares. La práctica, sin embargo, ha demostrado lo contrario. Sobre todo en la agricultura, la aerofotografía ha prestado servicios utilísimos. En los nuevos territorios orientales ocupados por las tropas alemanas se están aplicando sistemas completamente nuevos y en gran estilo para la pronta y racional valoración de los terrenos agrícolas. Aquí el aeroplano presta preciosos servicios no sólo para levantar los planos de los terrenos que hay que cultivar, sino para sembrar el grano. Naturalmente semejante sistema se adopta únicamente en Rusia, donde las extensiones son tan vastas.

## UN RECORD EN LA PRODUCCION DE OVAS DE SALMON

Este año se ha logrado un verdadero record en la producción de ovas de salmón en la

## Gobernación General polaca

Mediante el sistema de la fecondación artificial los establecimientos que existen para ello en el territorio de la Gobernación han podido recoger en 1942 nada menos que cinco millones de ovas de salmón, lo cual constituye la máxima cifra obtenida de 19 años a esta parte. Se calcula que en la próxima primavera cinco millones de salmónes ahumarán las aguas de los ríos polacos.

## LA MAYOR INSTALACION DE EUROPA PARA EL APROVECHAMIENTO DE LA RESINA

Cerca de Radom, en la Gobernación General, hay una fábrica que se ocupa exclusivamente con la valorización de la resina. Dicha fábrica es la mayor instalación de su género que existe actualmente en Europa. La producción de resina en bruto durante el 1942 ha sido tan grande que ha proporcionado material de elaboración para todo el año próximo.

## HACE CASI CUATRO SIGLOS QUE SE PLANTA TABACO EN EUROPA

Las primeras plantaciones de tabaco se introdujeron en Europa en 1560 y precisamente en Portugal.

## LOS PARISIENSES SON LA GENTE MAS DISTRAIDA

Si se visita el depósito de objetos perdidos en el Metro de París se llega a la conclusión de que los parisienses son la gente más distraída que existe sobre la faz de la tierra. Es imposible darse una idea

exacta de la cantidad y de la calidad de objetos perdidos todos los días en el Metro de París. Por término medio se olvidan cada día en los asientos del Metro doscientos guantes, naturalmente sueltos. A la colección de guantes se unen por lo menos nueve bolsillos de señora que contienen a veces sumas que llegan a los ocho mil francos. Además se encuentran todos los días unas cuarenta carteras, la mayoría de las veces conteniendo sumas considerables y, lo que más vale, tarjetas de racionamiento. A esto hay que añadir 34 joyas pulseras, anillos, pendientes, collares, etc. Con los sombreros olvidados en el Metro de París se podría abrir un establecimiento bien provisto. Innumerables son también los libros, las plumas estilográficas, los lápices y los chalecos olvidados en el Metro. Hace días hubo alguien que olvidó hasta un casco de bombero. Hasta ahora nadie se ha presentado a retirarlo, quizás por temor de hacer una mala figura. Actualmente es difícil adquirir un paraguas en París porque los establecimientos no los tienen. Y, sin embargo, todos los días se pierden en el metropolitano de París nada menos que 300 paraguas de todas clases y colores. Hasta seres vivientes se les olvidan a los distraídos parisienses: perros, gatos, pollos, conejos y hasta, de cuando en cuando, algún cerdo. ¿Cómo es posible en los días de hoy olvidar un cerdo o un pavo? ¡Es cosa verdaderamente incomprensible!